

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Донской Оксаны Александровны тему «Специфика субъективных представлений и переживания счастья у людей старшего и пожилого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности

5.3.5. — Социальная психология, политическая и экономическая психология

(психологические науки)

Кандидатская диссертация Донской О.А. затрагивает тему, которая актуальна не только в контексте научной психологии, но и для сферы человеческой жизни, мировосприятия и отношений, в целом.

Сама по себе тема счастья, природы формирования этого состояния – сложна, но, при этом, чрезвычайно перспективна и практически значима в современных социально-психологических реалиях.

Особую ценность и новизну работе придает попытка исследовать специфические черты и факторы переживания счастья в пожилом возрасте. На наш взгляд – акцент именно на данной возрастной группе особенно важен, с учетом тех социальных и психологических противоречий, которые очень точно подмечает автор работы в своем теоретическом анализе. Исследования счастья в пожилом и старческом возрасте имели место и ранее, однако работа Донской А.И. выделяется не только богатым, систематизированным и последовательным теоретическим обзором и анализом предыдущих трудов по данной теме, но и интересными предложениями относительно авторского взгляда на категорию счастья, с дифференциацией этого понятия со смежными категориями. В результате, выдвинутые предложения, положения и гипотезы представили собой продуманную концептуальную модель как самого эмпирического исследования, так и авторского научного взгляда на изучаемую проблему. Особенно интересным, на наш взгляд, является исследование психосемантической структуры счастья, особенностей самопрезентации пожилых людей в контексте сравнения с более молодой группой респондентов. А результаты, полученные относительно представлений о счастье в связи с параметрами временной перспективы, действительно, как отмечает автор, расширяют не только исследовательские границы, но и возможности развития различных практико-применимых социальных программ для людей старшего и пожилого возраста.

Диссертационная работа, на наш взгляд, выполнена на хорошем научном уровне. Реализованные задачи эмпирической части работы полностью отражают выдвинутые положения и гипотезы, анализ и интерпретация полученных результатов подкрепляются теоретическими обоснованиями, что, само по себе, демонстрирует грамотное и уверенное

владение материалом по выбранной теме. Качество и научная достоверность полученных результатов и выводов обусловлены и подкреплены грамотным набором психологических методов исследования, методик и продуманным статистическим анализом. Все это, в совокупности с проведенным теоретическим анализом, положительно характеризует не только диссертационное исследование, но и самого автора как состоявшегося специалиста и ученого.

Представленный автореферат диссертации Донской А.И. на тему «Специфика субъективных представлений и переживания счастья у людей старшего и пожилого возраста» позволяет сделать вывод о качественной, завершенной, логически выстроенной научной работе, которая отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, а ее автор Донская А.И. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. — Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Кандидат психологических наук, старший
преподаватель кафедры педагогики и медицинской
психологии ИПСР ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.
Сеченова (Сеченовский Университет)

 Мкртычян А.А.



Сведения о составителе отзыва

ФИО: Мкртычян Арег Артавазович

Ученая степень: кандидат психологических наук

Должность и место работы: старший преподаватель кафедры педагогики и медицинской психологии Института психолого-социальной работы ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова (Сеченовский Университет).

Адрес: Москва, ул. Достоевского, д.2., стр.2.

Тел. +7(903)6291242

E-mail: mkrtychyan_a_a_1@staff.sechenov.ru

Сайт:

https://www.sechenov.ru/univers/about_lecturer/235193/?ysclid=lguhkzmjn804796745